



我家门口 百姓视角里的城市之变

开栏的话

今年年初,市委市政府筛选确定16件市办实事,涵盖“就业、居住、交通、教育、医疗、养老、生态环境、文体休闲、公共安全、政务服务”等基本民生领域。今年以来,全市各级各部门各单位坚持以人民为中心的发展思想,结合“作风能力提升年”活动的开展,攻坚克难、狠抓落实,截至目前,16件市办实事总体进展良好。今起,《青岛早报》推出“我家门口·百姓视角里的城市之变”系列报道,记者深入一线、基层,聚焦16件实事办理情况,探访实事项目现场,从群众视角,让市民发声,以“百姓故事”讲述“城市之变”,围绕青岛市民家门口的变化,用小切口呈现大主题、小故事反映大变化、小视角折射大时代。

来青就业好 房贴补助都挺高

我市今年陆续推出一系列就业创业举措 让就业者感受到满满的诚意和暖暖的幸福



我市今年
创新打造的
2022年“创业
第一课”公益
培训讲堂。

2022年市办实事·就业

实现城镇新增就业35万人以上,创设公益性岗位3.7万个以上,完成扶持创业3万人以上、农民技能培训2万人以上。

强市之道,唯在得人。今年以来,我市陆续推出一项项政策和举措,让就业者温暖,就业形势稳定发展。拿出优质资源和真金白银,全力做好高校毕业生等重点群体稳就业工作,青岛与更多青年人才双向奔赴的同时,也给困难群体送去关爱。

来青就业每月领补贴

哈尔滨工程大学硕士研究生王俊翔还记得自己一年前刚来青岛实习的日子,通过校园招聘来到海尔集团人力资源类岗位就业,他感到很幸运和满足。“青岛不仅城市环境优美舒适,为我们大学生提供的就业环境也很好。”王俊翔告诉记者,他自从来青就业后就收到了每月800元的住房补贴,这半年已累计领取了数千元,最长可领取36个月,“等我在青岛买房的话,还可以领到为硕士研究生提供的一次性10万元安家费,缓解购房压力。”他说,“诚意十足”的就业“筹码”让来青就业的大学生可以安心留下。

当然,政策留人不如事业留人。王俊翔目前在海尔集团从事人力资源工作,是企业智能制造平台人力团队的一员,已经从过去的应聘者成长为现在的招聘官,为配合公司数字化转型,会重点做一些IT人才的招聘。“我目前所在的团队,大多数是90后00后的小伙伴,大家从五湖四海聚到青岛,为了梦想而奋斗,比较有共同语言,海尔集团

的工作氛围也比较轻松。”王俊翔对未来工作前景充满信心,海尔集团针对校招生有相应明确系统的培养方案,每三年或每五年一个培养目标,有相应的轮岗或培训计划,目前他也在按部就班地执行。

200万贷款解创业之急

“真是没想到,只去了一次担保中心和银行,便很顺利地拿到了贷款。”嘻园菁英教育社创始人尹韶文说。位于青岛市南区的嘻园精英教育社创办于2021年,受疫情影响,几度面临资金链断裂。在拨通青岛市公共就业人才服务机构咨询电话后,尹韶文前后只用了不到两周时间,就申请到了200万元的创业担保贷款扶持。为解企业之急、应企业所盼,今年市人社局大力实施创业能力提升攻坚行动,截至11月底,全市政策扶持创业3.08万人,发放创业扶持资金4.62亿元。“今年还参加了很多专门为创业者举行的专家培训和讲座,内容从法律到财务等各方面很充足。”尹韶文介绍。

困难群体家门口有班上

家住李沧区的刘瑞仙是两个孩子的妈妈,同时还要照顾70多岁的父母,家庭负担比较重。今年7月份,社区为她提供了一份家门口的公益性岗位工作,负责社区核酸检测、社区便民

人物:王俊翔
身份:海尔集团职工

“青岛不仅城市美,就业环境也好。住房有补贴,公司还有培训计划。”

服务大厅引导。“现在变成‘月薪族’,也能兼顾家庭了。”刘瑞仙对自己能补贴家用感到欣慰,对未来充满了信心。

今年,像刘瑞仙一样的4.97万名就业困难人员走上了就业岗位,这得益于青岛市深入实施的城乡公益性岗位扩容提质行动,积极消纳城镇长期失业人员和农村富余劳动力,促进低收入群体就业增收。截至目前,全市已开发城乡公益岗5万余个。

精准培训学技术好致富

“通过踏踏实实的研究、实践,特别是市、区各级农业农村局为我们提供的培训机会,大学教授、农技专家给我们上课指导,使我掌握了富硒猪养殖技术,并把成果分享给周边农户,带动大家共同致富。”青岛市首届“十佳农民”郑方玉回顾道。而“十佳种粮大户”姜永战探索开展粮油作物代耕、代种、代管、代收等为主要内容的全程或半程农事托管服务,也闯出了土地规模经营的新路子。“市农业农村局为我们提供精准培训,真正满足了我们的需求,前期通过调研、问卷、座谈等方式,倾听我们的困难、培训需求,量身定制培训方案,设计有不同的培训重点,比如绿色生产、农田管理、病虫害防治等技术,还有直播带货、电商平台等市场营销手段。”姜永战觉得有了这么多便利的条件,既解近忧,又谋长远,给了他干事的满满后劲和希望。

就业有补贴 创业有培训

据了解,我市先后出台强化就业优先18条新政、促进高校毕业生等青年就业15条、助力实体经济发展20条、提高居民可支配收入若干措施等“一揽子”政策,从鼓励企业吸纳就业、加强重点群体就业扶持、激发创业带动就业活力等方面集中发力,全力稳存量、扩增量。

此外,今年我市组建了创业导师队伍,创新打造了2022年“创业第一课”公益培训讲堂,线上线下累计培训220余万人次。为集聚全市创业创新资源要素,还在山东路15号建设青岛创业总部实体服务平台,打造青岛创业城市“赋能中心”。目前,首批7个创业服务平台已签约入驻创业总部。目前我市的创业补贴政策包括,对首次创办、正常经营1年以上的创业实体,给予最高3万元创业补贴。对符合条件的小微企业给予最高300万元的创业担保贷款,大学生和高校毕业生个人10万元及以下的创业担保贷款免除反担保,创业担保贷款经办下沉到银行网点,最大限度提高经办便利度。

针对困难群体,我市出台岗位开发管理办法和具体实施方案,将城镇零就业家庭人员、城镇大龄失业人员、脱贫享受政策人员、农村低收入人员等纳入安置范围。记者在走访中还发现,各区市通过广泛征集街道(镇)、社区(村)岗位需求,专门开发了一批特色岗位,涉及公共管理、公共服务、社会事业、设施维护和社会治理等五大类岗位。众多举措摸民情解民忧,取得了多方受益、群体满意的“乘数效应”。

我市高度重视乡村人才振兴工作,连续9年将农民技能培训列为市办实事,累计培训农民16.8万人,激活了乡村振兴新引擎。

- 今年截至11月底,全市城镇新增就业36.37万人,总量居全省第一。
●截至11月底,全市发放用人单位吸纳就业社保补贴和岗位补贴4.46亿元,惠及2.82万户企业,稳定就业岗位6.38万个。
●目前我市城镇公益性岗位安置数量占全省总量的20%。
●今年已完成农民技能培训20715人,占全年计划的103.5%,超额完成任务。